

找兴趣 避误区

“专业”将影响你未来人生的方向

兴趣最好与专业对号入座

选择的职业很大程度上决定了一个人未来的职业方向。

兴趣是一个人的原动力,不同兴趣的人适于从事不同的工作。高中生因为接触专业和职业信息太少,无法作出比较,如果同学们所学的专业与自己感兴趣的事物相关或一致,即准确地捕捉到自己的学科兴趣,上大学后就能较快地适应学习生活,否则便很有可能“心有余而力不足”。

在兴趣的类型上,有专家把高中生的兴趣分为九种,这里所说的是兴趣类型,而不是兴趣具体指向内容。这九大类是相对稳定的。考生填报志愿时不妨对照参考,以作出利于毕业后职业发展的合理选择。

喜欢使用工具。简单地说就是喜欢动手,喜欢操作工具和机器。小时候喜欢摆弄各种小玩意,长大了可能喜欢开车,修理家用电器,修理自行车。喜欢使用工具的孩子

适合选择医学中的口腔医学、外科医学、生物工程、测绘、工民建、化学工艺、工科、地质等等。

喜欢感性创造。喜欢感性创造的人脑子里总会有一些新的想法,然后他喜欢把这个想法经过具体化的制作,变成一个作品。比如画画、插花、摄影、剪纸、写诗歌、写文章。喜欢感性创造的孩子适合选择广告学、工业设计、时装设计、园艺、建筑学、中文等等。

喜欢表现自己。表现就是要引人注目,展示自己的特长。其实很多孩子都可能压抑了这个特点。人们一般都会希望被关注,只是程度不同。表现欲很强的人,不一定总是参加各种各样的比赛和活动。一般来说,喜欢表现自己的孩子适合选择教育学、新闻、主持、公关、营销、法律、外语等专业。

喜欢控制和影响。一群小孩中的孩子王一般会有比较高的控制事件和影响别人的欲望。他自己的主见特别坚定,总是想说服别人同意他的观点。这样的孩子适合选择经济类专业、社会学、政治学、自动化等多种工科专业或导演、管理学专业等。

喜欢帮助别人。天生一副好心肠,别人遇到困难,他会特别自然地去帮助。这样的孩子适合医学、教育学、心理学等等。

喜欢计划与细节。有的人爱把每一件事都安排得井井有条。非常有计划,做事特别细。喜欢计划和细节的孩子比较适合选择会计专业、物流、人力资源、测绘、行政等。

喜欢挑战和冒险。有的人很喜欢刺激和冒险。他们喜欢面对不确定性,面对各种复杂局面,能够承受巨大压力。对一个孩子来说,可能他喜欢参加各种挑战赛,可能喜欢

去独自旅行。这样的孩子适合选择通信、计算机、营销、金融、军事、国际贸易等。

喜欢与人打交道。这一点,很多家长可能和外向性格联系起来,这是不完全一样的。孩子喜欢看社会新闻,喜欢看人物传记,喜欢和不同的人交朋友,认识不同性格和爱好的人。这样的孩子适合选择公关、新闻传媒、中文、管理等。

喜欢钻研思考。喜欢钻研思考是说喜欢分析和推理,花大量时间、精力进行思考和深度研究。这样的孩子,不能去做太机械、太事务性的工作,他一定要有机会发挥他的聪明才智。比如物理、生物、天文、哲学等专业比较适合。

如果家长或者老师有心理学知识基础,也可自己通过考生的表现来判断。要注意观察他在学校或者校外活动中的表现,而不是在家的表现。

这些专业容易让人纠结

铺天盖地的招生宣传材料中,个个专业都看起来很美,但究竟这个名称下专业学的是什么,有多大的发展前景,是不是自己所想象的那一个专业?以下的误区,你可要小心再小心。

误区一:看名字想职业

虽然大家都知道“以貌取人”不是很理智的做法,但在每年选择专业的时候,还是有不少同学从专业名称上推测专业所学的内容跟未来的发展前景,习惯于“专业即职业”的思维。光从名字上来推断专业的内容,有时候可能会吃大亏。

心理学
≠
心理医生

心理学是培养心理医生的摇篮,但问题是,并不是每个学心理学的都能去做心理医生,还有很多条发展道路为大家敞开。心理学专业主要是培养具备心理学的基本理论和技能,能在科研部门、高等和中等学校、企事业单位等从事心理学科学研究、教学工作和管理工作的人才。近几年来随着心理学在各个领域的广泛开展,不少心理学专业毕业的同学都选择公安系统作为其就业方向,公安局、劳教所、监狱、边检站等都是不错的去处。心理学对某些案件的侦破有时候也起着决定性的作用。另外,心理学从事人力资源管理也算对口的专业,在招聘和人员测评上,心理学都大有可为。

财政学
≠
会计

财政学是一门研究以国家为主体的财政分配关系的形成和发展规律的学科。它主要研究国家如何从社会生产中分得一定份额,并用以实现国家职能的需要。其内容包括财政资金的取得、使用、管理及由此反映的经济关系。这么说来,大家把财政学专业看得太低了。

财政学毕业的同学可以在政府财政部门,如财政部、税务局等单位从事税收规划、资产管理、审计等工作,或在会计师事务所为企业做报税工作和审计企业的财务报表,或者从事税务咨询服务工作,也可以在大型企业的财务部做税务规划的工作。

法医学
≠
法医

法医学的基础课程也是医学,只是多了一项法律方面的课程设置,是一种对受伤害结果进行鉴定的学科。今后从事的工作,也都是一些医疗鉴定、伤害案件的司法鉴定,做些DNA、伤痕检验、医疗事故界定等等。除了能做法医之外,不少保险公司的理赔专家同样是来自法医学的同学,无论是做法医还是做理赔专业,工作待遇是非常乐观的,这样好的差使,小心下手晚了抢不到。

误区二:混淆名称带来的误会

在高校中也有不少名称相似的专业,如果抱着“差不多吧”的态度随便选择一个,等人学了才“大吃一惊”,面对这些名称相似的专业,“乱点鸳鸯谱”可能会带给你诸多的遗憾。

园林
VS
园艺

虽然园艺专业与园林专业尽管只有一字之差,却是迥然不同的两个专业。园林是培养园林设计师的专业,园林设计师的工作是用植物来营造怡人的绿色空间,创造四时有景,三季有花的美好环境。园林专业需要学习建筑制图和园林设计方面的理论知识,还要具备扎实的植物功底。而园艺指的是园艺作物。蔬菜、果树和观赏植物都是园艺作物。园艺专业培养的是园艺师。园艺师工作的内容是园艺作物的生产、栽培、销售。

建筑学
VS
土木工程

建筑学专业的同学侧重学习建筑设计、城市设计、室内设计等方面的知识,以具备项目策划、建筑方案设计和建筑施工图绘制等方面的能力。而土木工程则是运用数学、物理、化学等基础科学知识,力学、材料学等技术科学知识及土木工程方面的工程技术知识,来研究、设计、修建各种建筑物和构筑物的学科。举个例子,建筑学专业的同学设计出某栋建筑物,而土木工程专业的同学则负责根据设计图纸将其建造出来。

在就业方向上,建筑学专业毕业生的就业去向为建筑设计研究院、建筑设计事务所等建筑行业设计单位,一般从事建筑物的设计和有关建筑的研究工作。而土木工程的同学还是以建筑工程方向为主的,像交通、住房、工程业厂房建设、隧道、地铁工程等方面都需要土木工程专业的人才。

金融学
VS
金融工程

如果在我们面前摆放几卷布匹,金融学会简单地利用布匹实现其最大价值,而金融工程则会布匹制成衣服或其他布艺产品,从而实现其价值。从这个例子可以看出,金融工程起源于金融学,并结合创新和创造逐渐发展起来。同学们很容易将金融学和金融工程混为一谈,以为它们之间的区别只是单纯的称呼不同。其实一个重理论基础,一个强调实际应用。从学习内容上来比较,金融工程更重视数理技术,而金融学则注重经济知识。需要注意的是,现代金融学采用定量分析的方法,如果同学们具有较好的数学功底,在专业学习中就会很占优势。不过在就业上,这两个专业还是有不少交叉点的,像银行、证券、基金投资等方面都是对口的就业方向,虽然学习内容不同,但这两个专业也都是制造“金领”的专业学科。